

# सिवनी

सुप्रभात से शुभरात्रि तक

## सार-समाचार

### घर पर ही मनाएं त्यौहार, कलेक्टर ने की अपील

सिवनी, देशबन्धु। कलेक्टर डॉ. राहुल हरिदास फटिंग ने जिलेवासियों को आगामी त्यौहारों की शुभकामनाएं देते हुए वर्तमान परिस्थितियों में कोरोना वायरस संक्रमण से बचाव के लिए सभी धार्मिक त्यौहार, पर्व, उत्सवों को हसी-खुशी से अपने घरों में ही मनाये जाने की अपील की है। उन्होंने जिलेवासियों से कोरोना वायरस संक्रमण से अपने परिवार, पास-पड़ोस के लोगो तथा स्वयं की सुरक्षा के लिए लोक डाउन का पालन करते अपने घरों में ही रहकर जिला प्रशासन का सहयोग करने की अपील की है।

### एमएलबी में कॉमर्स, ब्यूटी एंड वैलनेस संकाय शुरू

सिवनी, देशबन्धु। एमएलबी स्कूल में नवीन सत्र 2020-21 कक्षा छठवीं से बारहवीं तक प्रवेश प्रक्रिया प्रारंभ है। स्कूल के प्राचार्य प्रेमी सिंह ने बताया है कि कक्षा ग्यारहवीं के लिए शासन से अनुमति प्राप्त कर लेने के बाद कॉमर्स व ब्यूटी एंड वैलनेस संकाय शुरू किया गया है। इसमें छात्राएं स्कूल आकर इस संकाय में सीधे प्रवेश ले सकती हैं। स्कूल में पीछे से कला, होम साइंस, बायो साइंस, मैथ साइंस जैसी संकाय संचालित है किंतु इस नवीन सत्र 2020-21 में शासन से अनुमति प्राप्त हो जाने के बाद कॉमर्स एंड ब्यूटी एंड वैलनेस संकाय प्रारंभ की गई है। अंतिम तिथि से पहले स्कूल पहुंचकर करें आवेदन - दसवीं कक्षा उर्तीगां छात्राएं 5 अगस्त से दोपहर 12 से 3 के बीच स्कूल में उपस्थित होकर इन संकायों में कक्षा ग्यारहवीं में सीधे प्रवेश ले सकती हैं। प्रवेश की अंतिम तिथि 12 अगस्त निर्धारित की गई है। विस्तृत जानकारी स्कूल से प्राप्त कर सकते हैं।

### मेहरा पिपरिया में दो घरों में लगी आग, दो झुलसे

सिवनी, देशबन्धु। कान्हीवाड़ा थाना अंतर्गत मेहरा पिपरिया के दो घरों में बीती रात अचानक आग लग गई। हादसे में दोनों भाई बुरी तरह झुलस गए। पुलिस ने बताया कि हरकचंद व गजानन राहंगडाले दो भाईयों के अगल बगल वाले घरों में जैसे ही आग भड़की इसकी सूचना कान्हीवाड़ा थाना सहित जिला मुख्यालय को दी गई। फायर ब्रिगेड बुलवाया गया किंतु गांव की सड़क इतनी खराब थी कि फायर ब्रिगेड को यहां पहुंचने में दो घंटों का समय लग गया और इस दौरान आग ने घरों को अपनी चपेट में ले लिया। इससे घरों में रखा सामान जलकर खाक हो गया। आग लगने का कारण शार्ट सर्किट होना बताया जा रहा है।

### बिजली के बढ़े दामों के विरोध में सौंपा ज्ञापन

सिवनी, देशबन्धु। जिला शुग्गी झोपड़ी कांग्रेस प्रकोष्ठ ने विभिन्न वर्डों में बिजली के बढ़े दामों को लेकर, प्रदेश के मुख्यमंत्री के नाम कलेक्टर को ज्ञापन सौंपा। ज्ञापन में बताया गया है कि पिछले 3 माह से बिजली बिल की राशि काफी ज्यादा आ रही है। इससे मध्यम व गरीब वर्ग के घरों का बजट गड़बड़ा गया है। लोकडाउन के कारण कई लोगों से रोजगार छिन गया है। ऐसे में भारी बिजली बिल आने के कारण उन्हें दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। ज्ञापन में 3 माह के बिजली बिल माफ करने, बिजली की दरें पहले की तरह किए जाने की मांग की गई है।

### प्रतिबंधित पौलीथिन के उपयोग पर होगी कार्रवाई

सिवनी, देशबन्धु। प्रदूषण नियंत्रण बोर्ड के निर्देश पर सिंगल यूज प्लास्टिक व 50 माइक्रोन से कम मोटाई वाले प्लास्टिक कैंरी बैग्स का निर्माण, भंडारण, विक्रय व उपयोग को पूर्णतः प्रतिबंधित किया गया है। साथ ही गुटखा, पान मसाला व तंबाकू को पैकेजिंग भी 50 माइक्रोन से कम मोटाई के पैकेजिंग में प्रतिबंधित की गई है। विक्रेताओं को सिंगल यूज प्लास्टिक व 50 माइक्रोन से कम मोटाई वाले प्लास्टिक कैंरी बैग्स का उपयोग नहीं करने की हिदायत दी गई है। निरीक्षण के दौरान यदि प्लास्टिक कैंरी बैग्स, गुटखा, पान मसाला व तंबाकू को पैकेजिंग पाई जाती है तो 500 रुपये का अर्थदंड की कार्रवाई बोर्ड द्वारा की जाएगी।

# सिवनी में सेहतमंद काला चावल उगा रही महिलाएं, जैविक खेती से बढ़ रहा उत्पादन

सिवनी, देशबन्धु। परंपरागत फसलों से हटकर महिला किसान औषधि गुणों से भरपूर काले चावल की खेती करने लगी हैं। सिवनी के सिमरिया गांव में बैनगंगा महिला समूह की महिलाओं ने दस एकड़ में जैविक तरीके से काले धान की फसल लगाई है। स्वास्थ्य के लिए उपयोगी काला चावल बीमारियों को दूर रखने में मददगार साबित हो रहा है। एंटी ऑक्सीडेंट से भरपूर यह चावल मधुमेह (शुगर) को नियंत्रित रखता है, वहीं मोटापे (फैट) को भी कम करता है। कृषि विशेषज्ञों के मुताबिक रोग प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने के साथ ही हृदय (हार्ट) के लिए भी फायदेमंद है। फिलहाल काले चावल की किस्म विकसित नहीं हुई है। बालाघाट कृषि महाविद्यालय के वैज्ञानिक इस पर शोध कर रहे हैं।



सिवनी कृषि विज्ञान केंद्र के मेटेवानी गांव में पांच-पांच एकड़ में वैज्ञानिकों के मार्गदर्शन में सिमरिया व काले चावल की फसल लगाई गई है।

### प्रति किंटल 15 हजार रुपए तक बिकता है

सिमरिया के किसानों ने बताया कि समूह के जरिए पिछले साल दो से तीन एकड़ में काले चावल की फसल लगाई थी। प्रति एकड़ में 14-15 किंटल तक धान का उत्पादन होता है। इससे 8-10 किंटल चावल तैयार किया जा सकता है। काला चावल प्रति किंटल 15 हजार रुपए तक बिकता है। जबकि सामान्य धान से तैयार चावल का उत्पादन एक एकड़ में 20-25 किंटल होता है जो 3 से 4 हजार रुपए किंटल बिकता है। काले चावल से मिल रहे मुनाफे को देखते हुए किसान इस फसल की ओर आकर्षित हो रहे हैं।

सिमरिया के किसान भोपत सनोडिया ने बताया कि अभी तक जैविक खेती में परंपरागत रूप से गोबर व वर्मा कंपोस्ट से तैयार केचुआ खाद का उपयोग किसान करते रहे हैं। लेकिन काली धान की फसल में क्षेत्र के किसान हरी खाद का उपयोग कर रहे हैं। हरी खाद तैयार करने के लिए बीज का उपयोग किया जाता है। 50 से 100 रुपये प्रति किलो की दर पर मिलने वाले बीज को फसल लगाने से पहले खाली खेतों में डाल दिया जाता है। करीब एक एकड़ में 8 से 10 किलो बीज की जरूरत होती है। एक माह में बीज से हरी खाद के पौधे तैयार हो जाते हैं जिसे रोटोवेटर के जरिये खेत की मिट्टी में ही मिला दिया जाता है। मिट्टी में मिलकर

सिमरिया व कुर्ई के मेटेवानी में काले चावल की खेती की जा रही है। इसमें एंटी ऑक्सीडेंट भरपूर मात्रा में पाया जाता है। रोग प्रतिरोधक क्षमता बढ़ाने के साथ शुगर को नियंत्रित रखता है। इसका नियमित सेवन हार्ट के लिए फायदेमंद है। अच्छा दाम मिलने से किसानों को इसका फायदा मिलेगा। एकके सिंह, वरिष्ठ वैज्ञानिक, कृषि विज्ञान केंद्र, सिवनी

सड़ने के बाद पौधों से तैयार हरी खाद मिट्टी की उर्वरा क्षमता बढ़ा देता है। इससे फसलों के उत्पादन में बढ़ोतरी के साथ खरपतवार व कीटों से भी सुरक्षा होती है। कीटनाशक का छिड़काव नहीं करना पड़ता। और जड़ सड़न व फफूंद रोगों को रोकने में भी कारगर है।

## केन्द्रीय विद्यालय सिवनी के 90 प्रतिशत से अधिक अंक प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों का किया सम्मान

### प्रतिभा सम्मान

सिवनी, देशबन्धु। केन्द्रीय विद्यालय सिवनी के 90 प्रतिशत से अधिक अंक प्राप्त करने वाले प्रतिभावान छात्रों के लिए प्रतिभा सम्मान कार्यक्रम का आयोजन विगत दिवस कार्यालय कलेक्टर सिवनी के सभागार में किया गया। जिसमें कलेक्टर डॉ. राहुल हरिदास फटिंग ने उपस्थित छात्रों को अपने जीवन में हार्दिक मेहनत एवं लगन से अर्जित स्थान को बनाए रखने के लिए प्रेरित किया। इस अवसर पर सहायक कलेक्टर श्री अक्षत जैन ने भी छात्रों को सफलता के लिए निरंतर प्रयास करते रहने का संदेश दिया। प्रतिभा सम्मान कार्यक्रम में प्राचार्य केन्द्रीय विद्यालय सिवनी, शिक्षक वाय. के. भगत, श्री संजय अरोरा, श्री आर. एस. तिवारी, श्री व्ही. के. मिश्रा, श्री सी. एस. रंगारी श्री एम.एस.बिनवार एवं श्री वृन्दावन तिवारी ने आशीर्वाचन से छात्रों को सम्मानित किया। इस अवसर पर विद्यालय के शिक्षकों तथा छात्र-छात्रों एवं अधिभावकों की उपस्थिति रही।



छात्राओं में मुस्कान अहुजा 95.8 प्रतिशत, इशांत जयसवाल 94.8 प्रतिशत, अंजलि अवधिधा 94.6 प्रतिशत, याशिका बजाज 94.2 प्रतिशत, पूर्वी साहू 93 प्रतिशत, जया सोनके शरिया 92.8 प्रतिशत, अनिमेश राय 92.8 प्रतिशत, आर्यन जैन 92.8 प्रतिशत, प्रतिभा काकोडिया 92 प्रतिशत एवं सुशांत साहू 90.6 प्रतिशत हैं। इसी प्रकार कक्षा दसवीं में 90व व इससे अधिक अंक अर्जित करने वाले विद्यार्थियों में आर्यश बजाज 97 प्रतिशत, सुहानी राहंगडाले 94.6 प्रतिशत, अभिज्ञान राहंगडाले 93.6 प्रतिशत, अलीजा खान 93.2 प्रतिशत, कामना कामना बघेल 92.8 प्रतिशत, यश कुल्हाड़े 92.6 प्रतिशत, जयश्री सनोडिया 92.4 प्रतिशत, मनीषा बघेल 92.2 प्रतिशत, शताक्षी दुबे 91.8 प्रतिशत, ऐश्वर्या पांडे 90.4 प्रतिशत एवं साक्षी बैस 90 प्रतिशत अंक प्राप्त कर विद्यालय में अग्रणीय स्थान प्राप्त किया गया है।

## स्वाधीनता संग्राम पर ऑनलाइन स्पर्धा प्रविष्टि 15 अगस्त तक आमंत्रित

सिवनी, देशबन्धु। संस्कृति विभाग द्वारा प्रदेश के युवाओं, विद्यार्थियों एवं बच्चों में स्वाधीनता संग्राम के प्रति जागरूकता लाने के उद्देश्य से आयोजित ऑनलाइन प्रतियोगिता के लिये प्रविष्टि भेजने की तिथि 10 अगस्त से बढ़ाकर 15 अगस्त कर दी गई है। इन प्रतियोगिताओं में कक्षा 9वीं से 12वीं तक के विद्यार्थी एवं स्नातक और स्नातकोत्तर स्तर के महाविद्यालयीन विद्यार्थियों के लिये फोटो क्लिज एवं स्लोगन लेखन प्रतियोगिता होगी। इसी प्रकार दो अन्य श्रेणी कविता लेखन एवं देशभक्तिपूर्ण रचना की संगीतमय प्रतियोगिता होगी। संस्कृति मंत्री उषा ठाकुर ने बताया कि विभाग द्वारा आयोजित इन प्रतियोगिताओं में 48 विजेताओं को एक लाख 79 हजार के पुरस्कार वितरित किये जाएंगे। चित्र पहाचानो प्रतियोगिता में क्रमशः 5 हजार, 3 हजार और एक हजार के एक-एक और 5 पुरस्कार 500-500 रुपये के दिये जायेंगे। महाविद्यालयीन छात्र-छात्राओं के लिये 8 और विद्यालयीन छात्र-छात्राओं के लिये 8, कुल 16 पुरस्कार दिये जायेंगे। स्वाधीनता पर केन्द्रित प्रेरक स्लोगन लेखन प्रतियोगिता में भी क्रमशः 5 हजार, 3 हजार और एक हजार के एक-एक और 500-500 रुपये के 5 पुरस्कार दिये जायेंगे। महाविद्यालयीन और स्कूली छात्र-छात्राओं के लिये 8-8 पुरस्कार होंगे। इसी क्रम में देश भक्ति पूर्ण कविता लेखन प्रतियोगिता विजेताओं को क्रमशः 10 हजार, पांच हजार और तीन हजार के प्रथम, द्वितीय और तृतीय पुरस्कार एवं एक-एक हजार के पांच पुरस्कार प्रमाण-पत्र के साथ दिये जाएंगे। इन प्रतियोगिता में मध्यप्रदेश के एक जनवरी 2020 की स्थिति में 35 वर्ष तक की आयु के निवासी भाग ले सकते हैं। एकल एवं समूह स्वर में 1947 से पूर्व की देश भक्ति पूर्ण रचना या स्वयं की मौलिक रचना की एकल या समूह स्वर में संगीतमय प्रस्तुति के लिये क्रमशः 5-5 हजार, 25 हजार और 10 हजार के एक-एक और पांच पुरस्कार 50 हजार रुपये के दिये जाएंगे। एक सभी श्रेणी के विजेताओं को स्वाधीनता संग्राम पर केन्द्रित पुस्तकें और देश भक्ति गीतों की ऑडियो सीडी भी प्रदान की जाएगी।

## सेवानिवृत्ति पर एसडीएम चौबे को सादे समारोह में दी भावभीनी विदाई



सिवनी, देशबन्धु। शासकीय सेवापूर्ण कर 31 जुलाई को सेवानिवृत्त हुए अनुविभागीय अधिकारी कामेश्वर चौबे को कलेक्ट्रेट सभागार में आयोजित सादे समारोह में भावभीनी विदाई दी गई, साथ ही शॉल, श्रीफल व स्मृति चिन्ह देकर उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की गई। इस अवसर पर अपर कलेक्टर रानी बाटड, सहायक कलेक्टर अक्षत जैन, अनुविभागीय अधिकारी बरघाट एच.एल. चोरमारे, डिप्टी कलेक्टर सोनल मरावी सहित समस्त कार्यालयीन स्टाफ की उपस्थिति रही। चौबे की शासकीय सेवा में प्रथम नियुक्ति 23 जनवरी 1983 को सहायक अधीक्षक भू-अभिलेख के पद पर हुई थी। उन्होंने सहायक अधीक्षक के रूप में बंदोबस्त कार्यालय बस्तर, भू-अभिलेख कार्यालय छिंदवाड़ा, भू-अभिलेख कार्यालय गुना, सहायक भू-मापन अधिकारी नजूल, बैतूल, अधीक्षक भू-अभिलेख छिंदवाड़ा, अधीक्षक भू-अभिलेख बालाघाट, तहसीलदार बैबर, अनुदेशक राज्यस्तरीय प्रशिक्षण संस्थान ग्वालियर, अधीक्षक भू-अभिलेख सिवनी, डिप्टी कलेक्टर डिण्डोरी, डिप्टी कलेक्टर बालाघाट तथा संयुक्त कलेक्टर सिवनी के रूप में अपनी सेवाएं दीं। अपने उद्बोधन में चौबे द्वारा शासकीय सेवा में शासन द्वारा तय लक्ष्यों एवं प्रतिशत योगदान देने एवं सहयोगात्मक व्यवहार कार्यालयीन कर्मचारियों एवं अधिकारियों का धन्यवाद ज्ञापित किया। उक्त कार्यक्रम में तहसील कार्यालय सिवनी में पदस्थ सहायक ग्रेड-2 किरण बंशकार एवं निर्वाचन कार्यालय में पदस्थ सहायक ग्रेड-2 ब्रजबिहारी यादव को भी सेवानिवृत्ति पर शॉल-श्रीफल देकर सम्मानित किया गया। साथ ही उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की गई।

## किसानों ने की बैंक प्रबंधक को हटाने की मांग

धारनाकला, देशबन्धु। जिला सहकारी के द्रीय बैंक धारनाकला शाखा में पदस्थ प्रबंधक दिलीप जंघेला को हटाने की मांग क्षेत्र के किसानों ने अधिकारियों से की है। कलेक्टर, जिला सहकारी केंद्रीय बैंक के महाप्रबंधक, सहकारिता विभाग के उपायुक्त के क्षेत्रवासियों ने इस संबंध में एक ज्ञापन सौंपा है। क्षेत्र के किसानों का कहना है कि शाखा प्रबंधक दिलीप जंघेला के इलाके के व्यापारियों से मधुर संबंध हैं। जबकि प्रबंधक द्वारा अंधधुंध पूर्वक व्यवहार किया जाता है। किसानों को भुगतान में भी परेशान किया जाता है। वृहत्कार सेवा सहकारी समिति अध्यक्ष सहित किसानों का आरोप है कि शाखा प्रबंधक द्वारा क्षेत्र के किसानों को यूरिया प्रबंधक दिलीप जंघेला शाखा में जमे हुए हैं। 4 सालों से धारनाकला में प्रबंधक के तौर पर काम संभाल रहे दिलीप जंघेला धारनाकला को छोड़कर अन्य समितियों पर मेहरबानी दिखा रहे हैं। कार्रवाई की मांग वृहत्कार सेवा सहकारी समिति अध्यक्ष व किसानों ने की है।

## नाबालिग का अपहरण कर दुष्कर्म करने वाले आरोपी की जमानत स्वारिज

सिवनी, देशबन्धु। सिवनी की जिला अदालत ने नाबालिग का अपहरण कर दुष्कर्म करने के मामले में आरोपी की ओर से दायर जमानत अर्जी खारिज कर दी। अभियोजन के अनुसार जिला सिवनी के थाना लखनवाड़ा में प्रार्थी पिता ने प्रथम सूचना रिपोर्ट दर्ज कराई कि उसकी नाबालिग बेटी अपने नाना के घर गई थी, वहां घटना 10 मई 2019 को रात में करीब 10.45 बजे किसी अज्ञात युवक ने बहला-फुसलाकर उसका अपहरण कर ले गया था। पुलिस के द्वारा गुमशुदगी दर्ज कर विवेचना दौरान उसकी नाबालिग पुत्री को नागपुर से दस्तयाब कर उसके दो माह के बच्चे के साथ थाना में पूछताछ की गई, जिसमें पुत्री नाबालिग के द्वारा बताया गया कि आरोपी महेंद्र कुमार पिता भावत सनोडिया, उम्र 24 वर्ष, निवासी ग्राम मरझौर, थाना लखनवाड़ा ने उसके शादी कर लगातार शारीरिक संबंध बनाए। जिससे वह गर्भवती हो गई और उसने एक एक पुत्र को जन्म दिया।



नाबालिक के इस बयान के आधार पर आरोपी के विरुद्ध अपहरण एवं दुष्कर्म करने के अपराध के अंतर्गत मामला दर्ज कर पुत्री नाबालिग का मेडिकल कराया और आवश्यक कार्रवाई कर आरोपी को जेल भेज दिया गया। आरोपी ने जमानत के लिए आवेदन लगाया था। जिसकी सुनवाई विशेष न्यायाधीश (पाँचको अवेनिनियम) सुमान उदके की अदालत ने की। शासन की ओर से दीया मर्सकोले जिला अभियोजन अधिकारी सिवनी के द्वारा आपत्ति दर्ज कर बताया गया कि आरोपी के द्वारा शादी करने और दुष्कर्म कर गंभीर अपराध किया है। न्यायालय ने दोनों पक्षों की दलीलों को सुनने के बाद आरोपी महेंद्र कुमार सनोडिया के जमानत आवेदन को खारिज करने का आदेश जारी किया है।

## दैनिक राशिफल

रविवार 02 अगस्त 2020 का पंचांग विक्रम संवत् 2076, शक संवत् 1941 हिजरी 1440। सूर्य उत्तरायण, दक्षिण गोल, शिशिर ऋतु, श्रावण मास, शुक्ल पक्ष चौदहवाँ तिथि। पूर्वाषाढा नक्षत्र, धृतिमान योग। तैलत करण।

	<p>मेघ - आज आप हानिकर विचार, व्यवहार और आयोजन से दूर रहें ऐसी गणेशजी को सलाह है नहीं तो शारीरिक आलस्य एवं व्यक्तुला बढ़ेगी। स्वास्थ्य कुशल नरम-गरम रहेगा। कार्य सरलता आया मिलेगी।</p>
	<p>वृषभ - सरकार विरोधी कार्य एवं प्रवृत्तियों से दूर रहने की गणेशजी सलाह देते हैं। नए कार्य का प्रारंभ न करें। स्वास्थ्य भी बिगड़ सकता है। मन भी कुछ व्यग्र रहेगा। वाणी और वर्तन को एक रखने पर ध्यान दीजिएगा।</p>
	<p>मिथुन - आजका दिन सुख-शांतिपूर्वक बितेगा। दैनिक कार्यों में ही आज फंसे न रहिएगा। मन को प्रसन्न और हलका करने के लिए आप मनोरंजन का आसरा लेंगे। आप सहेलीयों व मित्रों को भी इस आनंद में सहभागी बनाएँगे। <b>क. 457-160</b></p>
	<p>कर्क - गणेशजी कहते हैं कि बहुत बड़ा आर्थिक लाभ आपको प्रतीक्षा कर रहा है। व्यावसायिकों के लिए आजका दिन लाभदायी है। कार्य की सफलता के कारण पदोन्नति और श्रेष्ठ प्राप्ति होगी।</p>
	<p>सिंह - साहित्य-कला के प्रति आज आप में रुचि रहेगी ऐसा गणेशजी कहते हैं। पेट सम्बंधित व्यथियों से शरीर अवस्थ रह सकता है। मध्याह्न के बाद आर्थिक संकट का अंत आएगा। घर का वातावरण आनंदमय रहेगा।</p>
	<p>कन्या - शारीरिक और मानसिक रूप से स्वस्थता बनाए रखने पर ध्यान देने की गणेशजी आपको सलाह देते हैं। माता का भी स्वास्थ्य बिगड़ सकता है। स्वजन पर आपत्तिजनक प्रसंग आ सकता है। धनहानि के भी योग हैं।</p>
	<p>तुला - आजका दिन नए कार्य का प्रारंभ करने के लिए अनुकूल है ऐसा संकेत गणेशजी देते हैं। आध्यात्मिक विषय तथा गृह रहस्यों की ओर आकर्षण रहेगा। परंतु मध्याह्न के बाद स्फूर्ति और प्रसन्नता का अभाव रहेगा।</p>
	<p>वृश्चिक - गणेशजी कहते हैं कि परिवारजनों के साथ भाँति या मतदुख होने की संभावनाएं अधिक हैं। वाणी पर संयम रखना होगा। कार्य में अपेक्षित सफलता नहीं मिलेगी। मन में द्विधा रहेगी। कार्यभार अधिक रहेगा।</p>
	<p>धनु - आजके दिन आपको आर्थिक लाभ मिलने के संकेत हैं ऐसा गणेशजी कहते हैं। किसी खेतीजन के घर मांगलिक प्रसंग में उपस्थित रहना होगा अथवा तो धार्मिक स्थल पर जाने के भी योग हैं।</p>
	<p>मकर - कोर्ट-कचहरी में साक्षी न बनने की गणेशजी आप को सलाह देते हैं। मन को व्यग्रता आप के शारीरिक स्वास्थ्य पर कुप्रभाव न डाले इसका ध्यान रखिएगा। वाणी और व्यवहार पर संयम बरतिएगा।</p>
	<p>कुंभ - आज का दिन लाभदायी है ऐसा गणेशजी कहते हैं। सामाजिक और आर्थिक क्षेत्र में आप प्राप्ति करेंगे। अपरिचित पात्रों के लिए परिणाम के योग हैं। परंतु मध्याह्न के बाद स्वास्थ्य कुछ बिगड़ेगा।</p>
	<p>मीन - आपके विचारों में आज दृढ़ता अधिक नहीं होगी ऐसा गणेशजी कहते हैं। व्यवसाय में उच्च अधिकारियों से लाभ होगा। पदोन्नति के योग हैं। व्यापार सम्बंधित आयोजन हो जाएगा। परिवार में सुख-शांति रहेगी। <b>म. 149-130</b></p>

7,6,2,1,71,60,24,10,15,95,99,25